

К о п и я

ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ
ТИХОРЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС

Копия: ДИРЕКТОРУ
ТИХОРЕЦКОГО НАРОДНОГО МУЗЕЯ

г. Тихорецк

от инвалида Великой Отечественной войны I группы, члена КПСС с февраля 1942 года, майора в отставке -
ДОДОКА ЛЕОНТИЯ АФАНАСЬЕВИЧА,
1908 года рождения, г. Краснодар, улица Шаумяна, 132, кв. 33
телефон: 55-60-22
Пенсионное удостоверение № 106438.

ВОСПОМИНАНИЯ О ГОРОДЕ ТИХОРЕЦКЕ

(Посвящается 40-летию Победы над фашистской Германией)

Прошло 42 года и мне хотелось бы использовать в год 40-летия Победы в Великой Отечественной войне свои воспоминания для печати, так как в моей жизни очень много связано с гор. Тихорецком.

В апреле 1920 года в гор. Тихорецке был сформирован Тихорецкий участковый военный комиссариат СКВО.

В сентябре 1927 года в военном городке г. Тихорецка дислоцировался 90-й Кавалерийский полк 12-й Кавалерийской дивизии (комполка Лещов), который 1 сентября 1931 года был расформирован.

В 1931 году я проходил военную службу в должности старшего писаря дивизиона, на базе 12-го конного артиллерийского дивизиона (комдив Подольский) и 42-го конного артиллерийского дивизиона (комдив Фигурин).

15 сентября 1931 года был сформирован 12-й конный артиллерийский полк 12-й Кавалерийской дивизии (комполка Шульга Дмитрий Федорович, уроженец станицы Незамаевской, участник I мировой

Гражданской и Отечественной войн).

В мае 1939 года 12-й конно-артиллерийский полк переформирован в 1-й Отдельный конно-артиллерийский дивизион 12-й кавалерийской дивизии (командир дивизиона капитан Иваницкий).

В сентябре 1939 года в г. Тихорецке были сформированы военно-продовольственный пункт СКВО и военная ж/д комендатура станции Тихорецк.

В марте 1940 года в г. Тихорецке была сформирована 101 авиадивизия, штаб размещался в клубе Меньшикова.

В сентябре 1931 года по сентябрь 1941 года я проходил военную службу в г. Тихорецке в разных должностях от рядового до старшего офицера, принимал участие в формировании ранее перечисленных военных соединений.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. 26 июня 56 гаубичный артиллерийский полк 56 танковой дивизии, где я был начальником вещевого снабжения полка выбыл в действующую армию в район г. Вязьма и г. Ельня для преграждения продвижения противника к г. Москве (комполка Кухаренко).

Приказом командующего войсками СКВО я оставлен в гор. Тихорецке для сдачи военного городка и имущества неп. запаса. В июле-сентябре 1941 года здесь формировались военный пересыльный пункт СКВО, 62 кавалерийская дивизия (комдив генерал-майор Сидельников), 40 кавалерийская дивизия (комдив полковник Куц И.Ф., ныне генерал-лейтенант), гарнизонный ветеринарный лазарет СКВО.

В этих мероприятиях принимали активное участие Тихорецкий участковый военный комиссариат, партийные и советские органы г. Тихорецка, а также я как уполномоченный Военного Совета СКВО.

В декабре 1941 года формировалась 103-я отдельная курсантская стрелковая бригада, где я около месяца был уполномоченным Военным Советом СКВО по ее обеспечению всеми видами боевого и материального имущества.

В качестве офицера штаба тыла 58-й армии, мне довелось принять активное участие в восстановлении порядка и организации органов Советской власти в освобождении от фашистских оккупантов г. Тихорецка.

30 января 1943 года штаб тыла 58-й армии находился в ст. ильской, меня вызвал начальник штаба тыла полковник (фамилию не помню) и приказал: "В виду того, что вы хорошо знаете район гор. Тихорецка, служили там до войны, зам.командующего армии по тылу полковник Смирнов назначил Вас командиром оперативной группы в составе 8 человек из числа офицеров отделов тыла армии. Сегодня в 18.00 г. Тихорецк будет освобожден. В городе находятся на ж.д. станции большие скопления немецкого имущества, в бывшем военном городке - фронтовой продовольственный склад группы немецких войск на Северном Кавказе. Ваша задача:

- организовать органы власти в г. Тихорецке;
- взять на учет и сохранность немецкое трофейное имущество до прибытия штаба тыла.

Примерно в 10-11 часов дня 1 февраля 1943 года я во главе оперативной группы прибыл на грузовой автомашине в г. Тихорецк.

В центре города около Дворца культуры железнодорожников я встретился с бывшим секретарем Тихорецкого РК КПСС Супруновым Михаилом, который вместе с первым секретарем райкома КПСС тов. Морозовым был оставлен в оккупированном немцами городе для организации антифашистского подполья. Из короткой с ним беседы я узнал о трагической гибели тов. Морозова в станице Фастовецкой, преданного изменниками Родины. В конце беседы он зада мне вопрос: "Что делать?". Я ему ответил: "Вот кирпичный дом (здание бывшей кооперации), вешай красный флаг и возглавляй органы Советской власти. Назначаю вас председателем горисполкома".

Далее я с группой офицеров уточнил наличие и количество трофейного имущества на ж/д станции и в военном городке, немедленно организовал охрану из лиц местного населения во главе с Касиловым Андреем (бывший офицер запаса, до начала Великой Отечественной войны был директором магазина спецторга НКВД).

На станции было оставлено немцами до 500 вагонов и платформ с углем. с продуктами, автомашинами и другим имуществом.

В 14 часов того же дня я возвратился из военного городка в здание, где был организован горсовет и встретился с тов. Супруновым. Он мне сообщил, что из подполья вернулись бывший председатель горисполкома и председатель райисполкома. Я ему

посоветовал , что горисполком пусть возглавит тов. Терещенко, а вы назначаетесь секретарем райкома КПСС и организуйте райисполком, назначьте председателя райисполкома.

К вечеру были организованы отделы райкома КПСС и райисполкома под руководством тов. Супрунова. 2-го февраля 1943 года утром я прибыл на завод им. Воровского. Возле завода собрались рабочие около 300 человек. На территорию никто не осмелился пройти, так как он был заминирован. Но обстоятельства требовали уточнения, что осталось исправным, невзорванным из механизмов и станков. Я спросил у присутствующих рабочих: "Кто здесь старший?" Один ответил растерянно: "Я бывший директор им. Воровского при оккупации немцами". Затем стал оправдываться, что попал в плен к немцам, бежал и прибыл в оккупированный Тихорецк. Я приказал следовать ему за мной на завод и установить, что осталось из цехов для организации работы.

Бывший директор боялся входить на территорию завода. Я первый, за мной мой помощник - старший лейтенант Попов Михаил и бывший директор обошли завод и обнаружили 2 исправных молота.

На третий день мы организовали на заводе изготовление ковочных гвоздей и подков. В этих предметах нуждалась 58-я армия, так как тылы с обозно-хозяйственным имуществом отстали ввиду быс трого наступления войск (армейские склады остались в гор. Грозном). Назначенный мною бывший при немцах директор возглавил завод до прибытия этого завода директора тов. Ольховского.

Я хочу в честь празднования 40-летия Победы над фашистской Германией увековечить в г. Тихорецке память товарищей Морозова, Супрунова, Касилова, отдавшим свою жизнь беззаветному служению Родине, народу. Светлая память о них в наших сердцах будет навсегда.

Я хочу пожелать крепкого здоровья и долгих лет жизни рабочим завода им. Воровского за их самоотверженный труд по восстановлению из руин города и завода, они меня все помнят.

Я лично много сил отдал организации и восстановлению органов Советской власти и порядка в освобождении города, а также сохранения трофейного имущества. Принимал активное участие в

1939-1941 гг. в формировании военных соединений, дислоцировавшихся в г. Тихорецке.

Расставаясь 6 февраля 1943 года с покойным секретарем Тихорецкого РК КПСС (впоследствии был первым) Супруновым Михаилом, последний мне сказал: "За оперативную организацию органов управления, сохранение трофейного имущества и другие мероприятия ты будешь почетным гражданином г. Тихорецка". Больше я с ним не встречался, он погиб на фронте.

Я проживал в г. Тихорецке по ул. Сборная, 7.

Бывший начальник ОХО-58 армии, майор в отставке,
участник обороны Сталинграда и освобождения Кубани.

А. Доджа

ДОДЖА

Получение прошу подтвердить

23.4.1986 г.

18 апреля 1986 года.